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КОНЦЕПЦІЯ КОМПЛАЄНС-ПРОГРАМИ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

МЕТАЛУРГІЙНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

The authors explore conceptual approaches to the development of a compliance 

program at the metallurgical enterprises of Ukraine. It is emphasized that the main directions 

are ecology and efficient use of resources. Compliance program is able to minimize risks in 

these areas. 

 

В умовах, коли в Україні війна й практично зруйнована економіка головні, 

сутнісні напрямки задають державні документи. В Указі Президента України «Про Цілі 

сталого розвитку України на період до 2030 року [1], надано основні орієнтири 

досягнення Україною цілей сталого розвитку на довгострокову перспективу до 2030 

року. Окрім цього, Уряд затвердив 3 березня 2021 року Національну економічну 

стратегію до 2030 року з доопрацюванням. Документ визначає стратегічні кроки для 

розвитку промисловості, агросектору, видобутку, інфраструктури, транспорту, 

енергетичного сектору, інформаційно-комунікаційних технологій, креативних індустрій 

та сфери послуг. Також Стратегія враховує важливі наскрізні напрямки − 

діджиталізацію, «зелений» курс, розвиток підприємництва та збалансований 

регіональний розвиток. 

Серед принципів, на яких будується Національна економічна стратегія − 

європейська та євроатлантична інтеграція, недоторканість приватної власності, 

верховенство права, нетерпимість до корупції, вільна і чесна конкуренція, рівний доступ 

для бізнесу [2]. 

Таким чином концепції розвитку країни задані. Тому доречно розглядати в цьому розрізі 

й ті програми які розробляються та впроваджуються на підприємствах. 

Металургійна галузь України перебуває у кризовому стані, в умовах війни та 

глобальної конкуренції. Окрім того, проблеми накопичувалися досить довгий період 

часу, отже, основні проблеми розвитку металургійної галузі: високий рівень експортної 
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залежності; використання застарілого обладнання та технологій і, як наслідок, висока 

енерго-та матеріалоємність виробництва; недостатність власних коштів для докорінної 

модернізації виробництва тощо. Вирішення наведених проблем підштовхує власників 

підприємств до пошуку джерел фінансування масштабних інвестиційних проектів, 

найбільш реальними з яких є іноземні інвестиції [3]. 

Постає проблема пошуку нових концепцій розвитку металургійних підприємств. 

І саме такою сучасною концепцією є комплаєнс. Чому саме комплаєнс найбільш точно 

відповідає вимогам сьогодення?  

Під комплаєнсом мається на увазі частина системи управління/контролю в 

організації, пов'язана з ризиками невідповідності, недотримання вимог законодавства, 

нормативних документів, правил та стандартів наглядових органів, галузевих асоціацій 

та саморегульованих організацій, кодексів поведінки тощо. Такі ризики невідповідності 

зрештою можуть виявлятися у формі застосування юридичних санкцій чи санкцій 

регулюючих органів, фінансових чи репутаційних втрат як результат невідповідності 

законам, загальноприйнятим правилам та стандартам [4].  

Отже, виходячи з такого визначення та розуміння можливо зробити висновок, що 

комплаєнс іншими словами це захист або мінімізація певних груп ризиків з якими 

неминуче стикається кожне підприємство.   

Дослідження спрямоване саме на підприємства металургійного сектору, тому 

доречно буде розглянути, які саме ризики притаманні цим підприємствам. 

Розвиток вітчизняної металургійної галузі має відповідати світовим тенденціям 

та орієнтуватися на модернізацію металургійних підприємств. Для цього необхідно 

розробити державну програму модернізації та розвитку галузі. Серед її основних 

завдань, за переконанням експертів, необхідно виокремити такі: 

- оптимізація металургійних потужностей до прийнятних меж із урахуванням 

максимально можливого розширення внутрішнього ринку; 

- розроблення та реалізація інноваційної моделі розвитку галузі шляхом 

створення та впровадження у виробництво принципово нових наукоємних, ефективних, 

ресурсоощадних і екологічно чистих технологій світового рівня; 



125 
 

- розвиток внутрішнього ринку металопродукції, оскільки саме він є ключовим 

важелем для стабілізації та розвитку металургійної галузі країн в умовах погіршення 

світової кон’юнктури й посилення конкуренції на зовнішньому ринку [5]. 

Отже, необхідно втілювати велику кількість проектів, які для металургійних 

підприємств пов’язані з ризиками у двох головних напрямках: підвищення екологічності 

та ефективне використання ресурсів. І саме принципи комплаєнс, які втілені в систему 

управління підприємством здатні зробити той необхідний прорив, якій конче потрібен 

металургійним підприємствам, а саме такі основні принципи : 

1 Відповідальність вищого менеджменту підприємства за загальний контроль над 

управлінням комплаєнс-ризиками. 

2 Відповідальність виконавчих органів за ефективне управління комплаєнс-

ризиками, у тому числі прийняття та доведення до працівників підприємства політики з 

комплаєнсу, забезпечення її дотримання та звітність перед вищим менеджментом з 

управління комплаєнс-ризиками, створення постійної та ефективної комплаєнс-функції 

як частини реалізації політики підприємства з комплаєнсу: виявлення, оцінка та аналіз 

комплаєнс-ризику, контроль, перевірка та звітність, внутрішній аудит; комплаєнс-

програма та ін. [4]. 

Саме для підвищення ефективності металургійних підприємств в напрямках 

підвищення екологічності та ефективного використання ресурсів, такі принципи 

можливо реалізувати через впровадження комплаєнс-програми, яка включає наступні 

елементи.  

1. Стандартизація структури й шаблони оцінки. Ретельно складена бібліотека 

ризиків може класифікувати ризики за нормативними вимогами, що допомагає 

розставити пріоритети у певних галузях та оптимізувати необхідні коригувальні дії. Це 

забезпечує ясність та об'єктивність при розкритті інформації.  

2. Контроль за нормативами та вимогами. Необхідно зв'язати нормативи та 

вимоги з відповідними засобами контролю − нормативи та дії щодо зниження ризиків 

йдуть пліч-о-пліч; перевірка зв'язків між ними забезпечує досягнення ефективності 

кожного елемента управління, пов'язаного з зусиллями щодо забезпечення відповідності. 
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3. Створення звітності. Структурування звітів забезпечує гнучкість та 

ефективність. Динамічні звіти є невід'ємною частиною відповідності вимогам, тому дуже 

важливо продемонструвати, що підприємство працює відповідно до вимог за допомогою 

налаштованих звітів. 

4. Керування змінами. Чим швидше здійснюється коригування політики у 

відповідь на зміну нормативних вимог, тим краще. Це дозволяє  швидко сповіщати 

відповідних осіб, коли відбуваються зміни [6]. 

Таким чином, впровадження комплаєнс-програми в діяльність металургійних 

підприємств дозволить досягти більшої екологічності виробництва та підвищити 

ефективність використання ресурсів. Напрями подальших досліджень пов’язані з 

розробкою практичних рекомендацій з урахуванням специфіки металургійного 

виробництва. 
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